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Błogosławiony mąż, który pokłada  
ufność w Panu i Pan jest jego nadzieją

W dzisiejszym czytaniu prorok Jeremiasz wskazuje, na zna-

czenie zaufania – „Błogosławiony mąż, który pokłada 

ufność w Panu, i Pan jest jego nadzieją”. W obrazie przedstawia, do 

czego jest podobny taki człowiek - do drzewa zasadzonego nad wodą. 

Ukazuje w ten sposób, że okoliczności nie mają znaczącego wpływu 

na życie człowieka, gdy jest ono oparte na Źródle życia.

Św. Paweł w liście do Koryntian uściśla, że nadzieja chrześcijanina 

jest ulokowana w prawdzie o tym, że Jezus Chrystus zmartwychwstał 

i na tym wydarzeniu także opiera się nadzieja człowieka wierzącego, 

że także powstanie z martwych do nowego życia. Także człowiek, 

który pokłada nadzieję w Panu i wierzy w zmartwychwstanie Jezusa 

Chrystusa, rzeczywiście może powiedzieć o sobie, że ma świetny 

„widok” na życie.

ks. Kamil Jan Kowalski
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wieczystych. Po Mszy św. zapraszamy 
na nabożeństwo Drogi Krzyżowej. 
  Wzorem ubiegłych lat będziemy 
udzielać pomocy przy rozliczaniu PIT-ów  
od 17 lutego.
  W dniach 4-11 października br. 
chcielibyśmy zorganizować pielgrzymkę 
samolotową na Maltę. Chętnych pro-
simy o zgłaszanie się do sekretariatu 
Sanktuarium do 23 lutego. Szczegółowy 
program pielgrzymki wywieszony jest 
w gablocie parafialnej

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 17 do 23.02.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

14.30 – UHalinę Klimont od męża i syna
18.00 – UMariolę Spadło od męża

Sobota – 22 lutego
święto katedry św. Piotra Apostoła – 1 P 5, 1-4/Mt 16, 13-19

  7.00 – UStefanię, Henryka, Marka, Marię 
i Wandę Chajewskich

  8.00 – Msza św. zbiorowa:
– �W intencji Agaty Latos-Piotrowskiej,  

z prośbą o zdrowie Boże błogo-
sławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej

14.30 – UMałgorzatę Jankowicz od sąsia-
dów bl. 39 przy ul. Piłsudskiego

18.00 – UMariannę Szlęzak w kolejną roczni-
cę śmierci, UZdzisława Szlęzak oraz 
UMarka Habuza

Niedziela – 23 lutego
VII Niedziela Zwykła – 1 Sm 26, 2. 7-9. 12-13. 22-23/1 
Kor 15, 45-49/Łk 6, 27-38

  8.00 – ULeokadię Górlicką od Jadwigi 
i Wiesława

  8.00 – UMariannę, Sylwię i Kazimierza 
Knecht w kolejne rocznicę śmierci

  9.30 – UPiotra Winiarskiego w 9. rocznicę 
śmierci

  9.30 – UJadwigę Niziołek w kolejną  
rocznicę śmierci, UMariana  
Niziołka oraz UEdwarda i Piotra 
Zielińskich 

11.00 – UTeresę i Franciszka Piotrowskich, 
UApolonię, Stanisława i Andrzeja 
Feliksów, UAleksandrę i Franciszka 
Piotrowskich

11.00 – UHelenę Dąbrowa w 26. roczni-
cę śmierci, UCzesławę, Teodorę 
i Aleksandra Dąbrowa

12.30 – O Boże błogosławieństwo, światło 
Ducha Św. i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla s. Izabeli z racji 
imienin

18.00 – UKacpra Błaszczyka od Grona 
Pedagogicznego SP nr 5

20.15 – W intencji parafian

 Dziś:
– na Mszy św. o godz. 11.00 zosta-
ną poświęcone modlitewniki dla dzieci 
przygotowujących się do I Komunii św. 
– o godz. 12.30 Msza św. dziękczynna 
ks. Mariusza Molendy z racji 25. roczni-
cy święceń kapłańskich
– to dzień szczególnej modlitwy za 
nasze miasto i jego mieszkańców. Na 
Mszy św. o godz. 18.00 przy relikwiach 
św. Jana Pawła II będziemy modlić się 
w tej intencji oraz otaczać modlitwą 
żyjących polecanych w Mszach św. 

Poniedziałek – 17 lutego
dzień powszedni – Rdz 4, 1-15. 25/Mk 8, 11-13

  7.00 – Dziękczynna za otrzymane łaski, 
z prośbą o opiekę Matki Bożej Ostro
bramskiej i Boże błogosławieństwo

14.30 – Za nowonarodzonego syna 
Aleksandra, prosząc o Boże błogo-
sławieństwo, dary Ducha Św. i opie-
kę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
niego i jego rodziców

14.30 – O zdrowie i Boże błogosławieństwo 
dla Marii Beaty, Agnieszki, Matyldy, 
Tymoteusza oraz o pomyślną obronę 
pracy doktorskiej dla Adama Miernik

18.00 – UAndrzeja Brzezińskiego od Anny 
i Roberta Kowalczyków

18.00 – UIzabelę Lewandowską od Klubu 
Inteligencji Katolickiej

Wtorek – 18 lutego
dzień powszedni – Rdz 6, 5-8; 7, 1-5. 10/Mk 8, 14-21

  7.00 – O pomyślną operację, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Aleksandra Jastrzębskiego

14.30 – URoberta Ryszewskiego od mamy
14.30 – Za dusze w czyśćcu cierpiące
18.00 – UJaninę Kowalską od rodziny 

Derezińskich

Środa – 19 lutego
dzień powszedni – Rdz 8, 6-13. 20-22/Mk 8, 22-26

  7.00 – O szczęśliwą podróż za granicę 
i wszelkie potrzebne łaski dla 
Księdza Proboszcza

  7.00 – UWładysława i Andrzeja Grabę
14.30 – UStanisława Wąsa w 2. rocznicę 

śmierci, UBogusławę Gurak oraz 
Uz rodziny Kubickich i Wąsów

18.00 – W intencji Dobrodziejów 
Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 20 lutego
dzień powszedni – Rdz 9, 1-13/Mk 8, 27-33

  7.00 – UZofię Małkus w 3. rocznicę śmierci
  7.00 – UBożenę i Stanisława Grębskich, 

Uz rodzin z obu stron
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – UKacpra Błaszczyka od pracowni-

ków ZPRW w Skarżysku-Kamiennej

Piątek – 21 lutego
dzien powszedni – Rdz 11, 1-9/Mk 8, 34-9, 1

 7.00 – UEdwarda Darżynkiewicza w 1. rocz-
nicę śmierci

14.30 – UAlbina i Irenę Gielwert

Rocznice ślubu
w okresie 16-22.02.2025 r.

1.	 Jadwiga i Marek Kamińscy 	 – 	45
2.	 Ewa i Grzegorz Olszewscy 	 – 	18
3.	 Barbara i Stanisław Rusin 	 – 	57
4.	 Janina i Witold Zdanowscy 	 – 	41
5.	 Irena i Wacław Wagner 	 – 	48
6.	 Marzena i Jan Pokrzywka 	 – 	43
7.	 Małgorzata i Piotr Głowacz 	 – 	43

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Helena Graba z ul. Konarskiego

Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.

W sobotę, 22 marca  
odbędzie się Ogólnopolska 

Pielgrzymka Kobiet  
do Sanktuarium św. Józefa w Kaliszu. 

Osoby zainteresowane wyjazdem 
prosimy o kontakt  

z Panią Aliną Kopczyńską  
pod numerem  

tel. 783 691 868.
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 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Matka Miłosierdzia wstawiająca się u Boga za nami
w skarżyskiej Ostrej Bramie (2)

Dziękuję wszystkim, którzy mają w ręku „Ostrą Bramę nad Kamienną”. Przedstawię 
kolejne świadectwa uzyskanych łask, które otrzymali przez wstawiennictwo Matki Miło
sierdzia. Ufam i wierzę gorąco, że Matka Boża czuwa nad nami i jest zawsze blisko. 
Każda modlitwa przemienia nasze serca a dzięki temu również nasze zachowanie i pos
tępowanie. Poprzez piękną modlitwę, jak litania, odmawiany różaniec, droga krzyżowa 
i inne możemy prosić o pomoc, którą potrzebujemy. Dziękujemy Ci Ukochana Matko Boża 
za wstawiennictwo Twego Umiłowanego Syna a Pana Naszego Jezusa Chrystusa, aby 
wypraszać dla nas potrzebne łaski u Boga Ojca Wszechmogącego. „A więc wszystko, 
co byście chcieli, aby wam ludzie czynili, to i wy im czyńcie…” św. Mateusz Ewangelista
7. �Moja choroba przyszła nieoczekiwanie i szybko, bo niespełna w dwa tygodnie od 

momentu, gdy mnie bardzo zaczęły boleć nogi i przestałam chodzić… 16 listopada 
1989 r. przybyła do Sanktuarium 26 letnia kobieta z rozpoznaniem choroby – stward-
nienie rozsiane. O własnych siłach nie może po schodach wejść do kaplicy Matki 
Bożej. Gdy z pomocą ludzką znalazła się przed Jej wizerunkiem, bardzo prosi, by 
zdążyła wychować dwoje małych dzieci. Swoją modlitwą wspierali ją także: mama, 
mąż rodzeństwo i małe córeczki. Na podstawie rozpoznania ze szpitala – już nie 
powinna chodzić. Całkowicie zawierzyła i zaufała w dniu swojego pobytu w Ostrej 
Bramie na czuwaniu nocnym, pasterce, mimo, że jak sama stwierdza – powłóczy 
nogami, ma zachwiania równowagi i zdarzają jej się potknięcia i upadki. „Jestem 
dziś tego pewna, dlatego pragnę napisać, że stało się to za Jej przyczyną, ten cud 
w moim przypadku. Gdy byłam na komisji lekarskiej o grupę inwalidzką, lekarze 
zapytali „pani chodzi?” A ja już od dwóch lat nie biorę żadnych lekarstw i hormo-
nów, ładnie chodzę, mam prostą sylwetkę, nie mam żadnych dolegliwości. Jestem 
zdrową, normalną osobą. W ten sposób dzięki naszej Matuchnie Najdroższej cieszę 
się zdrowiem i tym, że pozwoliła mi chodzić, by wychować moje dziewczynki na 
wierne córki Kościoła Świętego. Dzięki temu cierpieniu mojemu jeszcze bardziej 
przybliżyłam się i inaczej patrzę na życie. To nie kara cierpieć i chorować, ale wielka 
łaska. Po tym uzdrowieniu przyrzekam Matce Bożej Ostrobramskiej, że co roku będę 
przyjeżdżać na odpust 16 listopada, by dziękować za cudowne uzdrowienie. 

8. �Matko byłam u Ciebie z moim synem G. by wyprosić łaski dla niego na czas wyjazdu 
za granicę. Przybyłam ponownie, by Ci podziękować za uratowanie go od nieszczę-
ścia, od śmierci, od kalectwa w londyńskim metrze, jaki mógł mu się przydarzyć, 
gdyby wysiadł stację dalej. Dziękuję i polecam go dalszej opiece. Wierna i ufna 
Tobie Matko

9. �Mieszkanka Skarżyska-Kamiennej składa podziękowanie Matce Bożej Miłosierdzia 
za uratowanie życia swojego męża i mieszkańców bloku przy ul. Piłsudskiego. Dnia 
12 listopada godz. 17.30 wybuchł pożar, gaz w każdej chwili groził eksplozją. Pożar 
widzieli mieszkańcy miasta, którzy szli w Procesji Zawierzenia do Ostrej Bramy 
z obrazem Patronki Miasta Pani Ostrobramskiej. Procesja pod przewodnictwem 
Sekretarza Episkopatu Polski bpa Piotra Libery, Ordynariusza Diecezji Radomskiej 
Zygmunta Zimowskiego i księży modlili się na różańcu o opiekę naszej Pani dla 
mieszkańców Skarżyska. Modlitwę wysłuchał dobry Bóg Ojciec. W czasie poża-
ru ofiar nie było, dopływ gazu został odcięty w ostatnich sekundach. Matka Boża 
czuwa zawsze, jest i trwa przy nas. Tak więc miejmy nie tylko nadzieję, ale pew-
ność – Matka Miłosierdzia jest z nami w każdy czas, oręduje za nami do Boga 
Ojca. Dzięki Ci Matuchno za Twoją obecność, dzięki niech będą za uczestników 
Procesji Zawierzenia, za wspaniałą modlitwę różańcową w późnych godzinach wie-
czornych. Dzięki Matuchno, że jest z nami ks. Jerzy Karbownik, który wspiera nas 
swoją modlitwą a nam mówi „modlić się i nie ustawać”. To świadectwo uzdrowienia 
za pośrednictwem Matki Bożej przekazałam Kustoszowi Sanktuarium a złożyła je 
mieszkanka bloku z ul. Piłsudskiego. 

Kolejne odcinki raz w miesiącu 

Sercem pisane
Najukochańszej Matce Miłosierdzia

w dniu Jej święta dziękując za wszelkie łaski 
uzyskane w życiu całym 

Matce… 
Mateńko Miłosierdzia,
Ostrobramska Pani,
My u Twych stóp, my Twoi poddani… 
Dziś wielki dzień Twojego Święta, 
Jesteś radosna i uśmiechnięta, 
Bo ludzkie serce dla Ciebie zabiło!
I Twój święty dom nawiedziło… 

 Tu odnajdujemy pokój serca
 i ukojenie duszy,
 U Twych stóp składamy żale i rozpacze
 A Twe serce ukoi kiedy ludzkie płacze…
 Bo Ty Matczynym Sercem
 Ochraniasz swe dzieci,
 Dlatego nam Twoje Słońce
 Ostrobramskie świeci.
 Ocierasz łzy rozpaczy, 
 Cieszysz się radością,
 Otaczasz troską i czułością
 Darzysz swą miłością!!!

Bo tylko z Bogiem
i Twoją miłością
Jesteśmy spełnieni,
Na tej pięknej ziemi!
Ale wiemy, że jesteś, czuwasz, czekasz, 
Kochasz i przebaczasz.
I wszędzie miłość serca swego roztaczasz.

 Dziękujemy Ci Matko
 za pieczę nad nami
 My Twoje dzieci i Twoi poddani.
 Kochamy, ufamy i prosimy
 Prowadź nas dalej przez życia drogi
 Niech będzie Uwielbiony Jezus Syn
 Twój Drogi!!!
 Bo z Bogiem i Maryją każdy dzień
 Jest błogi!!!

Anna Piwko
16-11-2024
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IV KONCERT CHARYTATYWNY

Podajmy pomocną dłoń
W sobotę, 8 lutego br. w Miejskim Centrum Kultury w Skarżysku-Kamiennej odbył się koncert charytatywny, połączony 

z licytacją, z której dochód przeznaczony będzie na działalność Domu Miłosierdzia. Organizatorem koncertu był komitet orga-
nizacyjny przy Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej. Podczas wieczoru wystąpili Tenorzy Nowej 
Generacji – „Tre Voci” i Katarzyna Pakosińska. Publiczność witała muzyka w wykonaniu zespołu kameralnego Jolanty Pietrali. 
Zanim rozpoczął się koncert na scenie wystąpił Miłosz Dobrucki. Gości przywitali ks. Jerzy Karbownik – Kustosz Sanktuarium 
oraz Roman Wojcieszek, Przewodniczący Komitetu Organizacyjnego.

– Proszę Państwa od ponad 30 lat w Skarżysku-Kamiennej, tam gdzie Sanktuarium, jest „szpital polowy”. To jest ten Dom 
Miłosierdzia, do którego przychodzą ludzie, aby szukać pomocy, wsparcia. I to wsparcie duchowe i materialne otrzymują. 
Otrzymują dzięki pięknej pracy naszych sióstr, dzięki pracy kapłanów, wolontariuszy. Bardzo im Kochani dziękuję. Dzisiaj 
Państwo przyszliście tutaj, aby posłuchać artystów, ale przede wszystkim przyszliście po to, aby pomóc temu „szpitalowi 
polowemu” przy ulicy Wileńskiej – mówił ks. Jerzy Karbownik. – I dlatego dziękuję Wam za piękne, wspaniałe serca. Dziękuję 



Ostra Brama nad Kamienną nr 7/2025 5

za Wasze dłonie, które okazują pomoc dla tych ludzi potrzebujących – zaznaczał ks. Jerzy Karbownik. Później przyszedł 
czas na prawdziwą ucztę muzyczną. Na scenie pojawił się Zespół „Tre Voci”. Ich koncert to nie tylko występ muzyczny, ale 
przede wszystkim podróż przez emocje i gatunki, które łączą w sobie klasykę, muzykę filmową i elementy muzyki rozryw-
kowej. Przed publicznością wystąpiła również ze swoim autorskim recitalem kabaretowym Katarzyna Pakosińska – artystka 
kabaretowa, aktorka, dziennikarka i konferansjerka. To wydarzenie, które zapewniło niezapomnianą mieszankę humoru, inteli-
gentnej satyry oraz ujmującego uroku scenicznego, z którego Pakosińska słynie od lat. Widzowie mogli liczyć na wyjątkowe 
doświadczenie artystyczne, pełne pozytywnej energii i dowcipu na najwyższym poziomie. Wieczór pełen pięknych melodii 
i dużej dawki humoru zakończył się gromkimi owacjami, które były najlepszym dowodem na to, jak bardzo publiczność  
doceniła kunszt artystów. 

W przerwach odbyły się licytacje przedmiotów podarowanych przez najważniejsze osoby w kraju m. in. prezydenta Polski 
Andrzej Duda, Marszałka Województwa Świętokrzyskiego Renaty Janik, Wojewody Świętokrzyskiego Józefa Bryka.
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16.02.     Łk 6, 17. 20-26 

Możemy sobie wyobrażać, że rzeczywistość zawsze będzie wyglądać tak, jak chcemy. Ale nie będzie. Bo nie do nas należy 
rzeczywistość.

Gdyby należała do nas, sami, wedle ustanowionego przez nas porządku, moglibyśmy wypowiadać błogosławieństwa 
i mówić "biada". Ale nasze błogosławieństwa sięgają tak daleko, jak daleko sięga nasza siła. Nasze "biada" są ograniczone 
naszymi możliwościami. Choćbyśmy próbowali naginać rzeczywistość do naszych potrzeb i pragnień, ona i tak należy do 
Chrystusa. Choćbyśmy próbowali nią zawładnąć, ona i tak wymknie się nam z rąk.

Dlatego warto słuchać Jezusowych błogosławieństw. Słuchać, gdy mówi "biada". Jego słowa są prawdziwe i opisują rze-
czywistość. A rzeczywistość do Niego należy. I można ją w pełni zrozumieć tylko w świetle Jego Ewangelii.

Małgorzata Janiec

VI Niedziela Zwykła

W dniu 21.02. 2025 r. jak co roku obchodzony jest Między
narodowy Dzień Języka Ojczystego ustanowiony na sesji 
Konferencji Generalnej UNESCO w dniu 17.11.1999 r.

W Polsce sejm RP w dniu 7.10 1999 r. uchwalił ustawę 
o języku polskim, który ma na celu ochronę języka polskie-
go przez poprawne jego używanie, doskonalenie sprawności 
językowej, stwarzanie warunków do jego właściwego rozwoju 
oraz przeciwdziałaniu jego wulgaryzacji.

Święto języka ojczystego obchodzone jest na całym świe-
cie przez podkreślenie jego różnorodności, ochrony języków 
zagrożonych i ginących. Aktualnie języki świata są zagrożone 
wulgaryzmami. Źródłem wulgaryzmów między innymi jest ich 
pojawianie się w mediach co daje młodym ludziom przyzwole-
nie na ich publiczne używanie. Alarmujący jest stan używania 

wulgaryzmów przez dzieci i młodzież tolerowane w dzisiejszym 
społeczeństwie. Polskie prawo przewiduje odpowiedzialność 
karną za używanie wulgaryzmów w miejscach publicznych. 
Kodeks wykroczeń w art. 141 stanowi:
„Kto w miejscu publicznym umieszcza nieprzyzwoite ogło-
szenie, napis lub rysunek albo używa słów nieprzyzwoitych, 
podlega karze ograniczenia wolności, grzywny do wysokości 
1500 złotych albo karze nagany”.

W związku z wymienioną wyżej ustawą o języku polskim 
powołana została w Polsce Rada Języka Polskiego przy 
Prezydium Polskiej Akademii Nauk. Język polski jest jednym 
z najtrudniejszych języków świata.

Ewa Latos – KIK

Nowa książka teologa świeckiego Dariusza Adamczyka
Ukazała się kolejna książka naszego parafianina, teologa świeckiego doktora habilitowane-

go Dariusza Adamczyka, profesora Uniwersytetu Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie, 
napisana wraz z doktorem Adamem Skowronem i doktor Iwoną Wrześniewską-Wal. Książka 
nosi tytuł: Osoba z niepełnosprawnością. Godność i ochrona prawna. Omawiana tema-
tyka dotyczy niezbywalnej godności osoby ludzkiej, zwłaszcza w odniesieniu do osób z nie-
pełnosprawnościami. W książce jest też ujęcie godności człowieka w perspektywie chrze-
ścijańskiej. Autorzy podkreślają konieczność ochrony prawnej tych osób, co jest zadaniem 
państwa, które powinno zapewnić im bezpieczną egzystencję.

Książka może okazać się cenną pomocą w rozumieniu zagadnienia niepełnosprawności, 
kwestii językowych dotyczących osób z niepełnosprawnościami, a także rozeznania w prze-
pisach prawnych, aby im pomagać i wspierać. Mogą z omawianych w książce treści wiele 
skorzystać również ci, którzy są zainteresowani systemem wsparcia podejmowania decyzji 
przez osoby z niepełnosprawnościami w kontekście ubezwłasnowolnienia. Zachęcamy do 
lektury, a Autorom serdecznie gratulujemy.

ks. prał. dr Jerzy Karbownik

Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego – 21.02.2025 r.
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Gen. Leopold Okulicki ps. „Niedźwia
dek” wydał w dn. 19 stycznia 1945 r. 
rozkaz o rozwiązaniu Armii Krajowej. 
W jego drugiej części znalazły się słowa: 
„Żołnierze Armii Krajowej! Daję Wam 
ostatni rozkaz. Dalszą pracę swą i dzia-
łalność prowadźcie w duchu odzyskania 
pełnej niepodległości Państwa Polskiego 
i ochrony ludności polskiej przed zagładą. 
Starajcie się być przewodnikami narodu 
i realizatorami niepodległości Państwa 
Polskiego. W działaniu tym każdy z Was 
musi być dla siebie dowódcą. W przeko-
naniu, że rozkaz ten spełnicie, że zosta-
niecie na zawsze wierni tylko Polsce oraz 
by Wam ułatwić dalszą pracę, z upo-
ważnienia Pana Prezydenta RP zwalniam 
Was z przysięgi i rozwiązuję szeregi Armii 
Krajowej (…)”.

Co było przyczyną podjęcia decyzji 
o rozwiązaniu AK? Aby to wyjaśnić cofnij-
my się o rok. Na początku stycznia 1944 r.  
Armia Czerwona po raz drugi od września 
1939 r. przekroczyła przedwojenną grani-
cę naszego kraju. Stało się nieuniknione, 
że Sowieci spotkają się z oddziałami AK 
operującymi na Kresach. Jak kończy-
ły się takie spotkania? Oto przykłady. 9 
marca 1944 r. żołnierze NKWD rozbili 
placówkę AK w Rożyszczach na Wołyniu. 
Komendanta i jego dwóch zastępców roz-
strzelali, 20 żołnierzy rozbroili i zatrzymali 
w Łucku. 15 marca pozbawiono wolności 
członków polskiej samoobrony we wsi 
Przebraż (powiat łucki). 29 marca NKWD 
zatrzymało łuckiego inspektora AK, gdy 
ze swoim sztabem udawał się na koncen-
trację 27 Wołyńskiej Dywizji Piechoty AK. 
Mimo tego dowódca 27 dywizji ppłk Jan 
Kiwerski ps. „Oliwa” zawarł z Sowietami 
układ. Mieli wspólnie walczyć z Niem
cami. Z początku współpraca układała 
się dobrze, niestety ppłk „Oliwa” zginął 
w walce. Dywizja znalazła się w okrąże-
niu i aby z niego wyjść podzieliła się na 
trzy zgrupowania. Jedno z nich o nazwie 
„Garda”, gdy przeprawiało się przez rzekę 
Prypeć dostało się pod równoczesny 
ostrzał niemiecki i sowiecki. Po dotar-
ciu na drugi brzeg Sowieci aresztowali 
dowódcę „Gardy”, a jego żołnierzy mimo, 
że umawiano się inaczej siłą wcielono do 
jednostki LWP tzw. „berlingowców”.

Inaczej lecz z podobnym finałem roze-
grały się walki na Wileńszczyźnie. Polska 
konspiracja była tam silniejsza niż na 
Wołyniu. Nie było tam oddziałów UPA, 
które siały terror. Już w końcu 1943 r. 
akowcy byli w tyle silni, że przeganiali 
z wiosek i miasteczek posterunki niemiec-
kiej czy litewskiej policji. Wiosną 1944 r.  
podwileńskie Turgiele i Dziewieniszki 
stały się partyzanckimi republikami (aż 
do przybycia Sowietów). Podobnie dzia-
ło się na Nowogródczyźnie. Tamtejsza 
AK rządziła powiatami Juraciszki i Iwie 
oraz częściowo lidzkim i szczuczyńskim. 
Do wyswobodzenia z niemieckich rąk 
Wilna (operacja „Ostra Brama”) w ramach 
akcji „Burza” wileński okręg AK wystawił 
9 tys. żołnierzy, a nowogródzki – 6 tys. 
Polacy pod dowództwem płk Aleksandra 
Krzyżanowskiego ps. „Wilk” przez tydzień 
razem z Armią Czerwoną walczyli o mia-
sto. Zdobyli je 13 lipca 1944 r. Niestety nie 
mogli wkroczyć do Wilna, gdyż Sowieci 
na to się nie zgodzili. Akowcy walczący 
w centrum miasta pochodzili z wileńskiego 
garnizonu AK. Płk „Wilk” swoje oddziały 
skoncentrował zatem w odległej o 30 km 
od Wilna Puszczy Rudnickiej. Prowadził 
też rozmowy z Sowietami o dalszej wspól-
nej walce. Podczas jednego z kolejnych 
spotkań został aresztowany. Zatrzymano 
potem jego sztab, żołnierzy rozbrojo-
no. Pozostały na wolności mjr Maciej 
Kalenkiewicz ps. „Kotwicz” (fot. 1) infor-
mował przez radiostację dowódcę Armii 

Krajowej gen. Tadeusza Komorowskiego 
ps. „Bór” o sytuacji. W depeszy czytamy: 
„Oficerowie i dowódcy w więzieniu NKWD 
w Wilnie. 5 do 7 tysięcy żołnierzy inter-
nowano w Miednikach. Postawa interno-
wanych nieugięta. Na agitację za armią 
Berlinga odpowiadają gwizdaniem i zbio-
rowymi okrzykami: My chcemy »Wilka«”. 
Kolejna depesza do „Bora” przerażała swą 
treścią; „W Surkontach zginął »Kotwicz«, 
3 oficerów i 32 żołnierzy. Sowieci dobi-
jali rannych. Powód tragedii – niekonspi-
racyjny, brawurowy opór jako protest za 
hańbę rozbrojenia”. Nie chce się wierzyć, 
ale to prawda. Żołnierze sowieccy – grupa 
operacyjna III batalionu 32 Zmotoryzowa
nego Pułku Wojsk Wewnętrznych NKWD  
21 sierpnia 1944 r. otoczyła oddział „Kot
wicza” we wsi Surkonty. W walce zgi-
nęło 36 żołnierzy AK w tym 6 oficerów 
z dowódcą. Część akowców wyrwała 
się z kotła. Po walce Sowieci wszystkich 
rannych i zabitych leżących na pobojo-
wisku poprzebijali bagnetami. Nienawiść 
Sowietów do „Kotwicza” była ogromna. 
Wszystkich akowców nazwali „bandyta-
mi”, a o dowódcy mówili: „Eta swołocz, 
biezrukij major”.

Oprawcy nie wiedzieli, że 13 sierpnia 
1944 r. Komenda Główna AK awanso-
wała majora na stopień podpułkownika. 
Tak zginął ppłk dypl. Maciej Kalenkiewicz 
żołnierz „Hubala”, cichociemny. Walczył 
i dowodził mimo, że miał amputowaną 
rękę powyżej łokcia. Podczas potyczki 
z Niemcami został ranny, później wdała 
się gangrena. Poległych pochowano na 
cmentarzu w Surkontach. Dziś jest to 
rejon werenowski na Białorusi. Groby pie-
lęgnowała miejscowa ludność oraz orga-
nizacje polonijne.

25 sierpnia 2022 r. sen wieczny boha-
terów został przerwany. Stało się coś 
co nie mieści się w głowie normalnego 
człowieka. Władze białoruskie poleci-
ły zburzyć i zrównać z ziemią cmentarz. 
Po tym barbarzyńskim akcie teren został 
zaorany. Pamięć jednak przetrwała. 
Miejscowi mieszkańcy od razu postawili 
prowizoryczne brzozowe krzyże i zapalili  
znicze.

Krzysztof Kiniorski

NARODOWY DZIEŃ PAMIĘCI  
ŻOŁNIERZY ARMII KRAJOWEJ (2)
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Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na luty 2025

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Za wszystkie wspólnoty istniejące przy naszym Sanktuarium,aby 
czytając Pismo Św. wzrastali w wierze, nadziei i miłości

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �O pokój Boży na całym świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzi-
nach i naszych sercach

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za kapłanów pracujących w naszym Sanktuarium, aby światło i mądrość  
Boża zawsze towarzyszyły ich posłudze

IV Róża św. Jerzego: �Za sprawujących władzę, aby bronili prawa ludzi do życia od poczęcia do naturalnej  
śmierci 

V Róża św. s. Faustyny: �W intencji Sióstr Elżbietanek o wszelkie potrzebne łaski i Boże błogosławieństwo  
na każdy dzień 2025 r.

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O uzdrowienie wszelkich złych i pogmatwanych relacji w naszych 
rodzinach

VII Róża św. o. Pio: �O wrażliwość ludzi zamożnych na tych, którzy żyją w biedzie i skrajnym niedo-
statku

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za chorych i cierpiących oraz o mądrość dla lekarzy, którzy ich prowadzą 

Intencja papieska: �Módlmy się, aby prawo migrantów, uchodźców i osób dotkniętych wojną do 
edukacji – niezbędnej do budowania bardziej ludzkiego świata – było zawsze  
respektowane.

Intencja bpa Marka Solarczyka: �Abyśmy z odwagą i modlitwą na ustach pokonywali wszelkie życio-
we trudności

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

16-22.02.2025 – Mieczysław Środa – VII kółko męskie im. św. o. Pio

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

16  LUTEGO
śp. Włodzimierz Stefan Pędzich (1989)
śp. Stefan Adam Gaweł (1989)
śp. Wanda Wosik (1999)
śp. Lech Czesław Podgórski (2017)
śp. Franciszek  Tarka  (2018)

17  LUTEGO
śp. Adam Zygmunt Witerscheim (1990)
śp. Ryszard Borek (2014)

18  LUTEGO
śp. Krystyna Książek (2015)

śp. Zdzisław Radkiewicz (2016)
śp. Aleksandra Borej  (2023)

19  LUTEGO
śp. Leokadia Józefa Koselnik (1997)
śp. Sławomir Aleksander Olczyk (2006)

20  LUTEGO
śp. Jan Kowalski (2000)
śp. Mariusz Miernik (2008)
śp. Halina Rakowska (2016)
śp. Zbigniew Górzyński (2017)
śp. Stanisław Jan Wąs  (2023)

21  LUTEGO
śp. Marianna Załęcka (1987)
śp. Tadeusz Świercz (1989)
śp. Franciszek Jan Piotrowski (1993)
śp. Jan Brzeziński (1994)
śp. Dawid Umański  (1996)
śp. Kazimiera Kiraga (200 )
śp. Janina Wanowska (2008)
śp. Alicja Krupa (2016)
śp. Kazimierz Michał Jabłoński  (2022)

22  LUTEGO
śp. Janina Dąbrowska (1992)


